

乘風破浪萬里行

海軍敦睦艦隊遠航記

● 宋炯（海軍少將備役）

敦睦演習險象環生

海軍一九四九年來台後，首次派艦出國是一九五三年，為報聘菲律賓海軍艦隊先一年來華訪問，由海軍總司令馬紀壯中將親率丹陽、太昭、太湖三艦載海官校應屆畢業生駛馬尼拉訪問。由於我海軍軍威遠勝菲律賓，故在馬尼拉造成空前盛況，僑胞圍觀如堵。之後，救國團於每年暑期皆舉辦海外僑生回國參加軍中服務，以旅菲僑生最多。例由海軍派艦接送。因此海軍年年都有隨艦出國機會，不過當年國軍待遇菲薄，隨艦出國官兵只有能力購些香皂、牙膏等日用品回國時贈送親友，那時國人生活清苦，外國香皂竟屬奢侈品，送禮很受歡迎。

一九六五年，海官校畢業生暑期航訓改為外洋遠航，遠征太平洋，訂名為「敦睦演習」，由當時的國防部長蔣經國批准實施。是年我海軍剛從美國購回快速運輸艦兩艘，

即華山艦及玉山艦，遂即奉派為此次敦睦演習的任務艦，由何樹鐸少將率領出發。

當時我甫接任玉山艦艦長，深知遠航軍

紀的重要，但官兵多不熟悉，只好三令五申，要求嚴守軍紀。艦隊原訂九月十五日晚間啓航，駛往韓國鎮海軍港，卻逢兩個颱風先後來襲，延至九月十七日颱風過後才出發，惟颱風甫過，海上風高浪急，才過鵝鑾鼻艦身即開始激烈顛簸，海浪不斷打上駕駛台上，何樹鐸將軍擔憂遭到風災損害，同時太平洋上又有颱風來襲消息，乃於十八日凌晨返航左營基地。不久，海總來電指示照常啓航，乃於下午三點半再度出航，船入東部海面，仍是大風大浪，當晚兩艦越過宮古島，先向西南航駛，到了廿日清晨，再折向東北，

，惟海倫颱風的腳步已近，港內大雨傾盆，風浪增強，為了艦身安全，我艦放出錨鏈達水深九倍之多。

玉山艦錨泊至九月廿四日上午十點才移泊碼頭，補水加油後再度出航。但當艦隊繞過日本九州即將進入對馬海峽時，突奉令取消任務返航左營。原來鎮海韓國海軍當局曾偕華僑於九月廿日在碼頭上待候了一整天，迎接不到我敦睦艦隊之到來，非常失望。十月一日是他們國慶日，鎮海軍政人員都先赴漢城慶祝國慶去了；聲稱不能再接待我們，只有折返，這次任務未能達成，竟成烏龍事件，曷勝遺憾。

軍紀嚴格購物管制

均是乘風破浪，艦身拋上摔下，許多老水手忍著。兩艦顛簸前進，直到九月廿二日下午五時，始抵琉球的中城灣，稍停避風，旗艦華山號泊碼頭加油，我玉山艦則於港內下錨

，惟海倫颱風的腳步已近，港內大雨傾盆，風浪增強，為了艦身安全，我艦放出錨鏈達水深九倍之多。

玉山艦錨泊至九月廿四日上午十點才移泊碼頭，補水加油後再度出航。但當艦隊繞過日本九州即將進入對馬海峽時，突奉令取消任務返航左營。原來鎮海韓國海軍當局曾偕華僑於九月廿日在碼頭上待候了一整天，迎接不到我敦睦艦隊之到來，非常失望。十月一日是他們國慶日，鎮海軍政人員都先赴漢城慶祝國慶去了；聲稱不能再接待我們，只有折返，這次任務未能達成，竟成烏龍事件，曷勝遺憾。

一九六七年暑期敦睦演習再度登場，玉山軍艦仍被選中為任務艦，另一為福山軍艦，指揮官換為郭勳景少將。這年遠航計畫包含韓國鎮海、仁川、沖繩之琉球，美國託管之關島及菲律賓的馬尼拉五個港口。為避免

受颱風影響，提前到五月實施。此時我任玉山艦長已十閱月，艦上官兵皆已熟稔，指揮運用有如使臂，故而信心十足，深信不致發生違紀醜行。乃能打破慣例，於出國前力保譯電上士劉國成及帆纜中士談正秋，隨艦出國。

這次敦睦演習，最重要的軍紀要求，是預防走私商品，我艦除編妥放假小組外，筆者尚規定每一小組回艦要寫一份見聞報告，以證明該小組確實到各處觀光，不是去買東西。而官兵想買東西必須填寫申請表，經我批准才行，否則回艦檢查到。立即拋入海中，絕不寬貸。因此每到一港，我必一張一張審核官兵們購物申請表，不合規定或超過購物金錢上限者，立即刪除。訪問每一港口後，我又一張張審閱官兵所寫的見聞報告，說得正確的，我會在航行途中集合官兵加以表揚；如說的不對，我會加以分析，灌輸正確的觀念。我發現到官兵經過這次訪問，都認識到自己國家的可愛，如在韓國訪問兩港，他們均深深體會到韓國落後。又如在琉球，他們認為琉球那霸的繁華是靠美國人做起來的，比不上我們國內自己在建設。到過關島更認為是美國人的地方沒有什麼值得羨慕的，到過馬尼拉看到僑胞們對祖國的熱愛，都深受鼓舞，使官兵們益增對國家之向心力。

我艦官兵更顯的單純可愛，收假回艦時，經梯口值更官逐一校對檢查所攜物品，並無一人超過原先核准者。到琉球之前一天，

官兵購物申請表中幾乎有百分之九十五都列有中將湯及硫克肝二種藥名，我感到非常不安，乃集合官兵，告訴大家說，百年前西方國家譏稱中國人是遠東病夫，土耳其人是近東病夫，但土耳其總統凱末爾革命成功，勵精圖強，已消除了近東病夫的惡名。我們自國民革命成功後，也力求洗去污名，如今我們頂著中華民國海軍軍帽，都跑到藥房去買藥，豈非再提醒日本人，遠東病夫又來了嗎？因此希望官兵除非必要連藥房都不要去。事後查詢，我艦官兵無一人攜回藥品者，實堪告慰。後來在琉球、關島，我艦都能嚴守紀律，不購不必要的物品，使我更感驕傲。

短袖軍服貼心改變

這次敦睦遠航訓練，最後到達馬尼拉，海總又加派天山軍艦前來，並載來軍樂隊及海軍儀隊，加入陣容，使支隊聲勢大增。在馬尼拉的三天訪問，可謂多采多姿，駐菲大兵事宜，也很關心我軍官兵生活，要我們回國後報告上級，夏天宜改穿白色短袖制服。可能他曾逕行向國防部上了建議，第二年海軍便加發丙式軍便服，正是短袖白軍服；對於杭大使的愛護，官兵銘感不已。一九六七年六月一日下午四點艦隊離開馬尼拉碼頭，大雨如注，卻未曾稍減僑胞熱誠，送行場面比迎接場面還盛大，在僑胞歡呼聲中，緩緩離開碼頭，啓程回國，結束了敦睦演習任務。

蔣部長非常關心出國官兵的待遇，問我當艦長可領多少錢？我告以上校艦長同少將指揮官都拿五元，八折以後可領到四元。吃飯，乘車不用花錢；因為每到一港口，當地海軍都會為每位艦長提供轎車一輛，但要給司機小費，這點錢便不夠了。我的話是實情實報，卻是部長想像不到的。到了傍晚五點半，隨員們一起來，第一個上駕駛台的是胡忻次長，蔣部長對他說，沒想到海軍官兵

一九六七年六月十七日，我又被當時海總參謀長宋長志中將密召。到左營明德賓館，奉命由玉山艦擔任專送國防部長蔣經國赴東沙島視察的任務。六月十九日晨，玉山艦駛抵馬公待命，騰空了所有官員房間，準備接待長官。蔣部長隨行人員有總政戰部主任唐守治上將、安全局長周中峯中將、作戰次長胡忻中將、空軍政戰主任梁孝煌中將、部長辦公室主任周菊村中將、海總參謀長宋長志等及部長侍從參謀鍾湖濱上校與海總作戰署副署長路榮藻上校、下午三點蔣部長蒞艦，由我向他簡報航行計畫。下午四點啓航，隨員們都很疲倦，回房休息，惟蔣經國部長精神飽滿，上了指揮台，坐在椅子上，和我聊天，由於玉山艦剛完成敦睦演習返回，乃以此為話題，向他報告並分析此次敦睦演習對官兵們的影響，蔣部長聽得很有興趣。

劍及履及領袖風範

蔣部長非常關心出國官兵的待遇，問我當艦長可領多少錢？我告以上校艦長同少將指揮官都拿五元，八折以後可領到四元。吃飯，乘車不用花錢；因為每到一港口，當地海軍都會為每位艦長提供轎車一輛，但要給司機小費，這點錢便不夠了。我的話是實情實報，卻是部長想像不到的。到了傍晚五點半，隨員們一起來，第一個上駕駛台的是胡忻次長，蔣部長對他說，沒想到海軍官兵

隨艦出國的國外津貼這麼少，而且還要七折八扣，今後海軍官兵出國，二等兵至少也要發給美金二塊五，其他官兵加給都要增加一倍，政府再窮，也不在乎這區區三千多塊錢。我看到胡忻馬上掏出小記事事冊一一記下。官兵們聽到部長指示後，無不雀躍。可是回

到左營基地，我與他人談及此事，他們大發冷水，說我太天真了，胡忻是作戰次長又非後勤次長更非主計長，記了下來又有何用？然而到了當年十月，國防部發表「海軍官兵隨艦出國國外津貼給予表」，表列給予數，和我所反映的完全一致。可見蔣經國劍及履

及的作風，實在令人敬佩，我在玉山艦長任內有幸曾兩次率艦專送蔣經國，尤以東沙之行，隨侍三天，親炙他的好學、謙遜、平易近人的風範、恢宏的氣魄、踐履篤行的精神，及發自內心的仁民愛物的感人力量，迄今仍深深的鏤刻在我的心版上。

中外文庫

之二十二

同光風雲錄

邵鏡人教授著

定價新臺幣二〇〇元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩焘、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價一百元請將書款交

郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶立即寄書。

聖文叢書

月是故鄉明 全一冊

袁守成著

定價新臺幣貳佰伍拾元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記・故鄉風物話・射洪・教書生涯・金陵問學記・農政憶往・抗戰初期烽火行・川南風雲・做縣長經驗談・主持四川合作事業・國民大會之回憶・司農往事・話桑麻。附錄：追思孫震上將・善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣貳佰伍拾元，郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。